

ПО МАЛОЙ РОДИНЕ МОЕЙ

Маршруты юных экскурсоводов



Татьяна Васильевна Бабакина,
*библиотекарь Центральной библиотеки
Яковлевского района, филиал № 4
Томаровской поселковой детской
библиотеки, Белгородская область*

Томаровка — небольшой поселок в Яковлевском районе Белгородской области с численностью населения около восьми тысяч человек, но в истории нашего родного края, как в капле воды, отразилась история Руси и России. Яковлевский район является одним из самых молодых в Белгородской области, но его исторические корни уходят в далекое прошлое. История заселения района берет свое начало с Карпова сторожевья (1646 г.), располагавшегося на высоком правом берегу реки Ворсклы. Это было время, когда в наших местах строилась Белгородская засечная черта, основной функцией которой была защита Московского государства от разорительных набегов монголо-татар.

В сентябре этого года наш поселок Томаровка будет праздновать свое 360-летие. Неоспорима мысль о том, что малая родина, Отечество, родной край играют значительную роль в жизни каждого человека. Это — частица любимой Отчизны, дорогие сердцу места, близкие душе обычаи. Важно не только знать прошлое и настоящее родного края, его богатую духовную культуру и народные традиции, но и передать эти знания подрастающему поколению.

Одним из приоритетных направлений деятельности Томаровской поселковой детской библиотеки является краеведение. В 2016 году разработана и успешно реализуется комплексная **краеведческая программа «По малой Родине моей»**, рассчитанная на два года. Основная ее цель — привлечь и заинтересовать детей познавательной и поисково-исследовательской деятельностью, направленной на изучение историко-культурного наследия поселка Томаровка.

В рамках программы проведены разнообразные мероприятия, создана **Школа экскурсоводов**, где ребята не только изучают историю своего края и поселка, но и учатся интересно о ней рассказывать.

Формы проведения занятий самые разные: беседы, консультации со специалистами, творческие встречи, работа с краеведческими источниками, посещения музеев, учебно-познавательные и экскурсионные поездки. В результате работы Школы подростки получают навыки правильной и выразительной речи, осваивают методики исследовательской работы, овладевают навыками составления экскурсий. Все это создает условия для самовыражения и раскрытия творческого потенциала подростков.

Свою краеведческую деятельность и, в частности, работу Школы экскурсоводов сотрудники детской библиотеки пос. Томаровка организуют в тесном сотрудничестве с образовательными учреждениями, школьным краеведческим музеем. Анна Андреевна Басаргина — руководитель школьного краеведческого музея, коренной житель поселка Томаровка, человек творческий, ищущий, влюбленный в родной край. Много лет своей трудовой деятельности Анна Андреевна посвятила краеведению, изучая документы Белгородского архива, работая научным сотрудником в Белгородском музее народной культуры.

Первое занятие Школы мы посвятили профессии экскурсовода, на которое пригласили А. А. Басаргину. Она рассказала ребятам, как пользоваться краеведческой литературой, анализировать различные документы, учитывая их особенности, извлекать из них информацию, как овладеть навыками составления плана, выписок, как составить конспект, текст экскурсии, говорила о методике ведения экскурсии.

В рамках программы был запланирован цикл экскурсий «Известная и неизвестная Томаровка». Первая экскурсия проходила по центральной улице поселка, в ходе которой ребята узнали много интересного. Например, о том, какие изменения произошли за последние сто лет: некоторые архитектурные строения совсем исчезли, иные поменяли свое расположение. Так, на месте современного здания администрации раньше находился храм, а на месте Дома культуры во время Великой Отечественной войны находилось захоронение немецких солдат, и много других сведений. Эта экскурсия показала, сколько интересных и неизведанных фактов хранит история родного поселка. Ребята получили задание провести исследовательскую работу — опросить старожилов, родственников, знакомых, о каких еще изменениях в облике поселка они знают.

Не менее интересной оказалась экскурсия в музей сыра «И интересно, и вкусно», который находится на территории нашего поселения. Этот необычный музей открыт на базе сельскохозяйственного перерабатывающего открытого производственного кооператива «Сырный Дом». Музей поразил тем, что оформлен он в стиле русской избы с деревянными лавочками, на стенах — картины, демонстрирующие производство сыра в разные годы, портреты и фотографии первых сыроваров России, награды, которые успела завоевать на сельскохозяйственных выставках продукция, производимая в «Сырном Доме», муляжи сыра, старинные кувшины.

Основная цель нашего посещения — знакомство с музеем и работой его экскурсовода. Ирина Валерьевна Левченко, экскурсовод музея, показала ребятам настоящий мастер-класс, наглядно продемонстрировав, как проводятся экскурсии. Экскурсия увлекла подростков, так как они получили не только теоретические знания по истории сыроварения, но и принимали участие в процессе изготовления сыра.

Понравилось ребятам и занятие «Мой край родной — моя история живая». Анна Андреевна Басаргина пригласила юных экскурсоводов в школьный краеведческий музей, где провела интересную экскурсию и поделилась секретами своей профессии. Многие экспонаты заинтересовали и вызвали интерес к изучению эпохи, в которой они использовались. У детей возникло чувство сопричастности к истории родного края.

Получив наглядный пример в проведении экскурсии, ребята разбились на творческие группы по два-три человека, выбрали себе экскурсионный объект и приступили к разработке экскурсии. Следующим этапом станет прослушивание юных экскурсоводов и обсуждение их работ с учетом замечаний и предложений специалистов и ребят, запись экскурсии.

Растет и хорошеет Томаровка, чище и красивее становится с каждым днем. Сегодня главным ее украшением является центральная площадь, где расположены красивый фонтан и яркий детский городок, до неузнаваемости изменилась торговая площадь, тротуары центральных улиц поселка выложены плиткой. Но особенно привлекают томаровцев и жителей близлежащих поселений и городов старинное здание железнодорожного вокзала, внесенное в реестр особо охраняемых памятников архитектуры, храм Казанской иконы Божией Матери и, конечно же, областной историко-патриотический фестиваль «Дикое поле», который раз в два года проводится на месте существовавшего города Карпова.

Итогом станет представление каждым участником Школы своего экскурсионного маршрута. Лучшие проекты войдут в путеводитель «О Томаровке с любовью» и станут основой туристических маршрутов, которые будут проводиться детьми для жителей и гостей поселка.

Юные томаровцы гордятся своей родиной, изучают историю и культуру края. Они готовы рассказывать всем о славном прошлом и настоящем своего поселка, а Школа экскурсоводов им в этом помогает.